

ЧЕТВЕРГ  
31  
августа  
1944 года.  
№ 36 (1902)  
Выходит  
раз в неделю  
цен 15 коп

# Колхозная ПРАВДА

Год издания  
15-й  
Орган  
Бутурлинского  
РК ВКП(б)  
и райсовета  
депутатов  
трудящихся  
Горьковской  
области

## На фронтах Отечественной войны

[Обзор военных действий за время с 23 по 29 августа 1944 года]

Войска 3-го Прибалтийского фронта, продолжая наступление, 25 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев — городом и крупным железнодорожным узлом Тарту (Юрьев — Дерп).

Юго-западнее города Иелгава (Митава) наши войска отбили атаки пехоты и танков противника и в результате предпринятых контратак улучшили свои позиции.

Восточнее и южнее города Ломжа наши войска, продолжая наступление, освободили от немецко-фашистских захватчиков ряд населенных пунктов, в том числе город Остров Мазовецкий — крупный узел шоссе и дорог. В боях за Остров Мазовецкий уничтожено 26 немецких танков, 2 самоходных и 16 полевых орудий, 20 минометов и 90 пулеметов. Захвачены трофеи и пленные.

Восточнее и северо-восточнее Праги (предместье Варшавы на правом берегу реки Висла) наши войска успешно отбили все атаки противника и улучшили свои позиции.

Войска 1-го Украинского фронта 23 августа штурмом овладели городом Дембица — важным железнодорожным узлом и крупным центром авиационной промышленности. Уничтожены 2 полка немецкой пехоты. Захвачено 450 пленных и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, развивая стремительное наступление, овладели важным опорным пунктом обороны противника между реками Серет и Прут — городом Васлуй, стратегически важными опорными пунктами обороны немцев — румынскими городами Роман, Бакэу, Бырлад, Хуши, городами и крупными узлами коммуникаций Фокшаны и Рымнекул Серат (Рымник). Также занято много других населенных пунктов. Нашим войскам сдались в полном составе 6 дивизий, тяжелый артиллерийский полк и остатки двух дивизий румын. За 26, 27 и 28 августа войска фронта взяли в плен более 24 тысяч немецких солдат и офицеров.

Северо-восточнее Бухареста наши войска, развивая успешное наступление, 29 августа освободили от немецких захватчиков крупный узел железных и шоссе дорог — город Бузэу, а также заняли более 150 других населенных пунктов.

Войска 3-го Украинского фронта, при решительном содействии войск 2-го Украинского фронта, в результате умелого обходного маневра и атаки с фронта, 24 августа штурмом овладели столицей Молдавской ССР городом Кишинев. За истекшую неделю войска 3-го Украинского фронта заняли города Бендеры, Белгород — Днестровский (Аккерман), Левоу, Кагул, город и крепость Измаил, важнейший румынский порт на Дунае — город Галац, румынский город и порт Браилов и много других населенных пунктов.

В районе западных городов Белгород — Днестровский советские войска окружили и ликвидировали группировку войск противника. Взято в плен 15 тысяч вражеских солдат и офицеров, а также 1 немецкий генерал. За 26, 27 и 28 августа войска фронта пленили 36 тысяч вражеских солдат и офицеров.

В ходе успешного наступления войска 2-го и 3-го Украинских фронтов окружили юго-западнее Кишинева 12 немецких пехотных дивизий. В результате ожесточенных боев окруженная вражеская группировка ликвидирована. На поле боя среди убитых гитлеровцев обнаружены группы трех немецких генералов. Взято огромное количество трофеев и пленных. В числе пленных 4 немецких генерала. Всего за время летнего наступления, начавшегося 23 июня, наши войска взяли в плен 32 немецких генерала.

Корабли и десантные части Черноморского флота форсировали Дунай и овладели городом и портом на Дунае — Тульча и важной военно-морской базой немецко-фашистских захватчиков на Черном море — Сулина.

Войска 3-го Украинского фронта в результате стремительного наступления моторизованных и танковых соединений, во взаимодействии с кораблями и десантными частями Черноморского флота 29 августа овладели городом и важнейшим портом на Черном море — Констанца, служившим в течение трех лет основной базой военно-морского флота немецко-фашистских захватчиков.

За время с 22 по 28 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 722 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 484 самолета противника.

### Закончили сев озимых

Колхозы Крутецкого сельсовета по-большевистски отвечают на успехи Красной Армии. На 25 августа сельхозартель им. 1 Мая полностью закончила обмолот ржи. Колхоз «Культура» 28 августа закончил косованку яровых на площади 45 га. Наряду с этим в сельхозартели «Культура» 25

августа закончили сев озимых на площади 48 га. — Наша работа подчинена одной цели — все мобилизовать на усиление помощи Красной Армии — армии освободительнице — в ее борьбе за полное изгнание немцев из пределов нашей Родины.

**М. Чичков, председатель сельсовета.**

### Собирай по зернышку — наберешь мешок

Собирай по зернышку — наберешь мешок — этой русской поговорке следуют ученицы Воробьевы Тамара и Нина.

собирали колосьев на площади 0,40 га. каждая. Своим примером и любовью к труду юные труженицы увлекли за собой и других школьников.

В помощь колхозу им. Буденного вышли на поля школьницы. С первых же дней работы Тамара и Нина стали ежедневно перевыполнять дневные задания. При норме 0,30 га они

— До начала учебного года мы еще поможем колхозу в уборке урожая и молотье, говорят школьницы Воробьевы.

**М. Селехов.**

### Мать — героиня

Колхозница дер. Лобково, Струнинского района, Ивановской области Анна Ивановна Белаева вырастила десять сыновей и семь дочерей. Пять ее сыновей сражаются на фронтах Отечественной войны, остальные работают в колхозе, в городах, на военных заводах. Она бабушка пятидесяти внуков. В свои 63 года Анна Ивановна бодр, жизнерадостна; звено, которым она руководит, считается одним из лучших в колхозе имени Сталина. За первое полугодие она выработала свыше двухсот трудовых.

Фото Е. Лангмана.

Фотохроника ТАСС.



### Работают по-фронтовому

На героические подвиги Красной Армии в борьбе против немецко-фашистских захватчиков, колхозники и колхозницы сельхозартели им. Кирова, Бакалдекого сельсовета, (председатель т. А. Нахимова) отвечают новыми производственными успехами. Ощущая недостаток в тягловой силе, здесь широко применено ручное скирдование хлебов, благодаря чему колхоз еще 28 августа закончил скирдование ржи и озимой пшеницы. Сегодня в колхозе заканчивается скирдование яровых культур.

Всего заскирдовано вручную снопов с площади 130 га. Особенно хорошо работали на скирдовании колхозницы т. т. Меньшихина А. А., Воронова Е. А., Овчинникова А. П., Бобылева А. Е., Меньшихина М. С. и Кубонина Х. А. Ежедневно на двоих они заскирдовывают по 1000 — 1100 снопов и зарабатывают от двух с половиной до трех трудовых каждая.

Так, по-фронтовому работает колхозное крестьянство, стремясь оказать наибольшую помощь своей Родине и фронту и тем самым приблизить час окончательной победы над немецкими извергами.

Пос. Вишенки.  
**А. Лангман.**

### Своевременно выполнить план хлебопоставок

Велики успехи на фронтах Отечественной войны нашей героической Красной Армии. Этих успехов доблестные воины, командиры и офицеры достигли благодаря поддержке всего советского народа, благодаря единству фронта и тыла. Советское крестьянство поддерживает Красную Армию в ее победоносном, освободительном движении тем, что снабжает продуктами питания и сырьем, необходимым для боеприпасов.

Своевременное выполнение плана хлебосдачи является одним из основных видов помощи деревни фронту. Некоторые колхозы нашего района не только выполняют свой долг перед Родиной. Колхоз «Красное Сормово», Бутурлинского сельсовета (председатель т. Дуренков), выполнил план хлебопоставок на 34,6 проц., колхоз «На рельсах пятилетки», Бегровского сельсовета (председатель т. Егорович) — на 33,6 проц., «Рассвет», Напалковского сельсовета (т. Жулязова) — на 31,5 проц.

Между тем общий план сдачи

хлеба государству выполняется весьма неудовлетворительно. На 30 августа на заготовительные пункты поступило зерна только 10 процентов к общему плану. Колхозы «Красное знамя» и «Калиновец», Напалковского сельсовета, «Новая ветка» и «Заря», Нелюбовского сельсовета, им. Ворониллова, «Ленинский путь» и «Красный гудок», Кремницкого сельсовета, уже давно начали обмолот хлебов, однако на заготовку не вывезли ни одного центнера. Руководители этих колхозов и сельсоветов нарушают Постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР и танут назад весь район.

Хлеб нужен Красной Армии также, как боеприпасы, ибо без этого не может быть победы над врагом.

Тот, кто помнит об этом, тот, несмотря на трудности военного времени, досрочно сдаст хлеб государству и этим поддержит героическое наступление советской армии — освободительницы.

**И. Жирнов, директор заготзерно.**

### О начале нового учебного года

Установлены сроки начала нового учебного года для начальных, семилетних и средних школ.

В младших классах — с 1-го по 4-й — занятия начнутся 1 сентября, в старших классах — с 5-го по 10-й — 1 октября.

(ТАСС).

### Ликвидировать отставание с озимым севом

Хорошо обработать и удобрить почву, своевременно и качественно посеять — это значит собрать в будущем обильный урожай, снабдить Красную Армию и промышленные города хлебом, обеспечить колхознику полноценную оплату труда. Только так должен рассматривать озимый сев каждый руководитель колхоза, сельсовета, директор МТС и секретарь парторганизации.

Бюро РК ВКП(б) в своем решении от 20 августа сего года потребовало от этих руководителей перестроить всю работу таким образом, чтобы к 1 сентября закончить озимый сев.

Однако некоторые руководители колхозов и сельсоветов недооценивают значение и важность озимого сева, затянули сроки его, нарушают элементарные правила агротехники. Неудивительно поэтому, что колхозы Инкинского, Андросовского, Кочуновского и Ногореловского сельсоветов на 29 августа не посеяли и половины озимого клина, а колхозы Ургинского сельсовета выполнили план осеннего сева лишь на 17,77 процентов.

Безответственное отношение отдельных руководителей к этой важнейшей хозяйственно-политической кампании ставит под угрозу срыва план выполнения осеннего сева. На 25 августа план в целом по району был выполнен только на 49,4 процента, что является явно неудовлетворительным, как отмечено в постановлении областного комитета ВКП(б) от 28 августа 1944 года. Обком партии обязал райком ВКП(б) обеспечить выполнение плана озимого сева в ближайшие дни. Для выполнения этого решения необходимо установить в каждом колхозе ежедневный реальный график работ по проведению озимого сева и контролировать его выполнение. Выделить необходимое количество тракторов и живого тягла и не допускать отвлечения их на другие работы до выполнения плана озимого сева. Некоторые руководители все еще недооценивают важнейшее значение использования крупного рогатого скота в качестве живого тягла. Между тем практика работы на них вполне оправдала себя. Прекратить вредную практику ручного сева и прочие нарушения агротехнических мероприятий. Высокое качество озимого сева — залог будущего обильного урожая.

Выполнить план осеннего сева в 2—3 дня — неотложная задача руководителей колхозов, сельсоветов, директоров МТС и секретарей первичных парторганизаций.

Фронт и тыл ждут нашей помощи, которую мы оказываем им, снабжая армию и рабочих продуктами питания, а чтобы надеяться на хороший урожай в будущем, нужно достаточно потрудиться сейчас.



## ИЗБА-ЧИТАЛЬНЯ— ОРГАНИЗАТОР КОЛХОЗНЫХ МАСС

Современные события вызывают у колхозников большой интерес. Трудящиеся полях хотят знать, что происходит на советско-германском фронте, за границей, в советском тылу. Колхозные клубы, избы-читальни, красные уголки через газету, справочный стол, лекцию и доклад должны знакомить колхозников с событиями сегодняшнего дня.

Избы-читальни и красные уголки с. Базино (культуриик т. Репко), с. Василья (т. Удалов), с. Б. Якшень (т. Щукина), с. Кремническое (т. Варгин) и другие широко развернули агитмассовую работу с населением. Через газеты, боевые листки, молнии они организуют социалистическое соревнование между колхозниками, показывают опыт передовиков—как стахановцы добиваются высокой производительности труда. Печать остро критикует отстающих, лодырей и нерадивых колхозников.

Сейчас перед работниками политпросветучреждений стоит неотложная задача—подготовить все красные уголки, колхозные клубы, избы-читальни к зимнему периоду, чтобы колхозник мог культурно провести свой досуг. Некоторые помещения требуют частичного ремонта, а к этому еще и не приступали в таком сельсовете, как Валгусский. Здесь 3 месяца уже собираются белить, но воз не сдвинулся с места и по сей день. В Бакадская изба-читальня требует ремонта крыши. Кетросская изба-читальня занята под детясли. Председатель сельсовета т. Федотов не оказывает помощь в налаживании работы избы-читальни.

Создать в каждом политпросветучреждении уют—обязанность каждого политпросветработника. Председатели колхозов и сельсоветов, в свою очередь, должны позаботиться о том, чтобы привезти дров на зиму и произвести мелкий ремонт помещений.

**А. Черепнова, инспектор РОНО.**

## Неуместная очередность

Не любят птицу в сельхозартели «Красная глина», Бутурлинского сельсовета.

В колхозе имеется только 4 курицы (вместо 100 штук по плану), да и те, за отсутствием птичника, находятся у председателя и счетовода.

Председатель т. Костромин со-

бирается построить помещение и укомплектовать птицеферму по окончании уборки урожая.

— Сейчас не до этого, — говорит он. Подобная очередность в руководстве хозяйством приведет к такому положению, что колхоз останется без птицефермы.

**М. Надеждина.**

## О солнечной сушке зерна

*Инженер М. Скорозаров.*

Совпарком СССР и ЦК ВКП(б) в постановлении об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году обязали колхозы и совхозы обеспечить немедленное просушивание всего влажного зерна, поступающего от комбайнов и молотилок на токах и на сушилках, недопуская сгорания этого зерна в кучах.

Самым простым и экономным способом является солнечная сушка зерна. Преимущество ее заключается в том, что для этого не требуется специальных сушильных установок. В солнечные дни даже в северных районах можно за день понизить влажность зерна на 3-4 процента. Сушить зерно таким способом лучше всего на деревянных, асфальтовых, кирпичных и других площадках. Если же таких готовых площадок нет, то следует сделать глинобитные.

Глинобитные площадки устраиваются на участках с сухим грунтом, открытых для ветра и солнечных лучей в течение всего дня. Чтобы не затрачивать много сил на подачу зерна для сушки и уборки, лучше всего такие площадки создавать вблизи складов.

Участок земли, предназначенный под глинобитную площадку, освобождается от растительности и покрывается смесью жирной глины и песка слоем в 5-8 см, а затем тщательно утрамбовывается, выравнивается и просу-

шивается. Появившиеся трещины затираются глиной.

Деревянные площадки нужно строить из сухого леса и располагать на сухом грунте. Вокруг них делают канавки для стока воды. Вся территория около площадок тщательно очищается от мусора, пыли и песка.

В первую очередь надо сушить наиболее влажное зерно с повышенной температурой. На площадке зерно размещается слоем от 5 до 15 см, в зависимости от влажности и культуры, — чем сырее и мельче зерно, тем тоньше слой.

Чтобы зерно высушалось быстрее и не согревалось, его надо перемешивать через каждые 15-20 минут. Рекомендуется также перелопачивание. Поверхность слоя зерна должна быть в виде грядок и бороздок.

Нагретое зерно сразу убирать в склад нельзя. Перед уборкой его надо охладить, пропустив через зерноочистительные машины (оортировки, веялки, сепараторы) или перелопатив вечером, когда температура воздуха становится пониженной.

Недосушенное зерно, оставляемое на площадках на ночь, следует сгребать в конусообразные вороха и укрывать. Также поступают и перед дождем.

Продолжительность солнечной сушки зависит от влажности зерна и наружного воздуха, а также от того, для какой цели предназначается это зерно.

## Международный обзор

Истекшая неделя ознаменовалась новыми блестящими победами Красной Армии. Войска 2-го и 3-го Украинских фронтов прорвали сильно укрепленную оборону противника между реками Прут и Серет и разгромили крупные группировки вражеских войск. В течение нескольких дней советские воины освободили столицу Молдавской ССР Кишинев, овладели вторым по величине румынским городом Яссы, заняли города и порты Галац, Сулина, ряд других городов и сотни населенных пунктов. Юго-западнее Кишинева была окружена и разгромлена немецкая группировка в составе 12 дивизий.

События на фронте привели к тому, что в Румынии рухнул фашистский режим Антонеску, втянувший страну в войну на стороне гитлеровской Германии. В новое национальное правительство во главе с генералом Саватеску вошли представители всех политических партий, находившихся в оппозиции фашистскому режиму.

Румынский король Михаил и новое правительство заявили, что для спасения Румынии от грозящей национальной катастрофы они решили порвать с гитлеровской Германией, прекратить военные действия против СССР, Великобритании и США. Румынское правительство выразило согласие принять условие перемирия, предложенное советским правительством еще в апреле этого года и отклоненное Антонеску.

Таким образом, Румыния, поставлявшая немцам не только войска, но также продовольствие и нефть, теперь выпала из гитлеровского разбойничьего блока. Румынии решили вместе с Красной Армией и войсками союзников бороться против немцев.

В настоящее время столица Румынии Бухарест очищена от захватчиков. Немцы, поддерживаемые венгерскими частями, ведут бои с румынскими войсками, пытаясь задержаться в нефтяном районе Плоешти.

События в Румынии коренным образом меняют всю обстановку в юго-восточной Европе. Гитлеровский блок продолжает разваливаться. Болгарское правительство объявило о своем решении придерживаться полного нейтралитета и предложило немецким войскам покинуть страну, угрожая в случае отказа разоружить их. По заявлениям болгарских официальных источников, отвод германских частей из Болгарии уже начался. Гитлеровские войска, отступающие из Румынии и переходящие болгарскую границу, разоружаются.

Однако, обращает на себя внимание опубликованное опровержение ТАСС.

«В иностранной печати, — говорится в этом опровержении ТАСС, — распространяются слухи, что будто бы советское правительство признало нейтралитет, объявленный болгарским правительством, и одобрило его.

ТАСС уполномочен заявить, что эти сообщения не соответствуют действительности, ибо советские руководящие круги считают объявленный болгарским правительством нейтралитет совершенно недостаточным в условиях создавшейся обстановки».

\*\*\*

Во Франции наступление войск союзников на северо-востоке, на юге и на западе привело к освобождению от немецких захватчиков значительной части французской территории. Освобождены крупнейшие города — Марсель, Тулон, Бордо, Гренобль и 12 департаментов. Большую роль в этом сыграли и французские внутренние силы сопротивления. 2-я французская бронетанковая дивизия и союзные войска уже вступили в Париж. Столица Франции освобождена.

На северо-востоке Франции англо-американские части во многих местах форсировали реку Сена и почти достигли её устья. Английские войска вплотную подошли к большому портовому городу Гавр. Южнее Парижа войска союзников, переправившись через Селву, продвигаются на восток. Войска немцами приближаются к границам фашистской берлоги.

**И. Раевский.**

Ответственный редактор  
**К. Г. ЛОБАНОВА.**

## Объявления

**Требуется** бухгалтер на постоянную работу Бутурлинскому райдоротделу, об условиях спрашивать в конторе: Колхозная ул. 25 Доротдел.

**Требуются** старший бухгалтер и бухгалтер Бутурлинской самбазе госэорфзда. Обращаться: ст. Сызган, госэорфзда.

Бутурлинскому РАЙПИЩЕКОМБИНАТУ требуются рабочие и 2 конюха.

**Дирекция.**

Райкомхозу Бутурлинского райсовета срочно требуются: бухгалтер, шильщики и плотники. За справками обращаться в Райкомхоз: Красная ул. д. №11

## Легендарный полководец

*(К 25-летию со дня гибели В. И. Чапаева).*

избрали командиром 138-го запятого полка. Василий Иванович был первым большевистским военным комиссаром Николаевска, первым организатором и руководителем Красной Гвардии Чапаевского отряда тогда же представилось широкое поле деятельности. В окружающих селах начались кулацкие восстания, появились кулацкие банды. Чапаев, не зная устал, перерасылал свой отряд из одного района восстания в другой.

Имя Чапаева приводило в трепет врагов и часом заставляло их сласать оружие. Это среди рабочих и деревенской бедноты он пользовался огромным уважением и любовью. Слава о героических делах Чапаева загремела по всему Поволжью.

Это было тяжелое для молодой советской республики время. Украину оккупировали немцы. На Дону и Кубани под руководством царских генералов — Корнилова, Алексея, Деникина создавалась белогвардейская армия. В Архангельске и Владивостоке высаживались войска интервентов.

В огне гражданской войны рождались регулярные части Красной Армии. Одним из орга-

низаторов этих частей стал Чапаев. Под его руководством была образована бригада, получившая название Пугачевской и вскоре прославившаяся своими боевыми делами в Заволжье.

Слава о Чапаеве росла. К нему пробиралась добровольцы из волжских городов, мордовских сел, из казачьих станиц. Сражаться под знаменами чапаевских полков считали за честь.

В ноябре 1918 года Чапаев был направлен в Академию Генерального Штаба. Но в Академии Василий Иванович пробыл всего около трех месяцев. Он не мог спокойно сидеть за книгами, когда в стране бушевала гражданская война. Ему разрешили выехать на Восточный фронт в распоряжение командующего 4-ой армией М. В. Фрунзе.

Любовно встреченный Фрунзе, Чапаев был назначен командиром александровско-гайской бригады. На него возложили трудную задачу — вести наступление против белоказаков, зашедших в город Лбищенск и в Уральск.

Василий Иванович и его взятком Дмитрий Фурманов провели среди бойцов большую политическую работу и бригада стала од-

ной из самых надежных и боеспособных частей. Вскоре она вошла в состав ставшей в последствии знаменитой 25-й Чапаевской дивизии. Дивизия участвовала в разгроме Болчака под Уфой, в освобождении Уральска от белоказаков и в ряде других операций. За уфимское дело Чапаев и многие бойцы его дивизии были награждены орденами Красного знамени.

В ночь на 5 сентября Лбищенск неожиданно окружили большие силы белоказаков. Чапаевцы мужественно отстаивали город, но казачья лава увеличилась. Раненый Чапаев отдал приказ переправляться владь через реку Урал. Самому ему, несмотря на любовную поддержку бойцов, спастись не удалось: вражеская пуля настигла его, когда он был уже почти у противоположного берега.

Имя Василия Ивановича Чапаева стало одним из самых популярных в нашей стране. Быть похожим на Чапаева — мечта каждого бойца и командира героической Красной Армии. Быть похожим на Чапаева, это значит отдавать все свои силы на благо, на защиту Родины.

**В. Голубинков, кандидат исторических наук.**

5 сентября 1919 года под Лбищенском погиб легендарный герой гражданской войны, талантливый полководец Красной Армии Василий Иванович Чапаев.

Имя Чапаева овеяно неувыдаемой славой. Советский народ заслуженно считает его своим народным героем. О нем слагаются песни, из уст в уста передаются легенды о его боевых подвигах.

Чапаев родился в 1837 году в деревне Будайки, Чебоксарского уезда, Казанской губернии, в бедной семье плотника. Постоянная нужда и лишения рано познакомили его с тяжелым трудом. С 12 лет он пошел в «люди»: — работал «мальчиком» в магазине, половым в чайной. Потом стал плотничать. Вместе с отцом и двумя братьями он с увлечением занимался этим ремеслом.

Началась первая мировая война. Чапаев пошел на фронт. На войне он выполнял самые опасные поручения и в совершенстве овладел мастерством разведчика.

С первых же дней февральской революции Василий Иванович принял активное участие в борьбе за свободу и летом 1917 года вступил в партию большевиков.

Жил он тогда в Заволжье, в городе Николаевске и здесь его